

## **Αναφορά 4933/2004: «Μη ανανέωση διαβατηρίου ΟΤΑ (Ομογενών Τουρκίας-Αλβανίας)**

### **Έγγραφο από 19.3.2004 προς τον ενδιαφερόμενο**

Σχετικά με τα πρόβλημα έκδοσης διαβατηρίου Ο.Τ.Α. που συναντάτε, σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Εσωτερικών Δ.Δ. & Α. ήδη μας έχει απαντήσει σε επιστολές μας που του είχαμε απευθύνει και σχετίζονταν με όμοιες περιπτώσεις.

Σύμφωνα με τα ανωτέρω έγγραφα, τα διαβατήρια ομογενών Τουρκίας και Αλβανίας (Ο.Τ.Α.), χορηγούνταν σε εφαρμογή της από 26-2-1977 κοινής απόφασης των Υπουργών Εξωτερικών, Εσωτερικών και Δημόσιας Τάξης και καθιερώθηκαν για να εξυπηρετήσουν τους στερούμενους διαβατηρίου ομογενείς των οποίων η πολιτογράφηση εκείνη την εποχή δεν ήταν δυνατή.

Σύμφωνα όμως με τον ισχύοντα Κώδικα Ελληνικής Ιθαγένειας, όπως αυτός έχει τροποποιηθεί, οι εν λόγω ομογενείς μπορούν πλέον να πολιτογραφούνται έλληνες πολίτες, εφ' όσον συγκεντρώνουν τις προϋποθέσεις του νόμου. Για τον λόγο αυτό, σε σύσκεψη των αρμόδιων υπηρεσιών των Υπουργείων Εσωτερικών, Εξωτερικών και Δημόσιας Τάξης πριν λίγα χρόνια, αποφασίστηκε η συνέχιση της χορήγησης διαβατηρίου στους ομογενείς της κατηγορίας Ο.Τ.Α., αλλά με ετήσια διάρκεια έως ότου ολοκληρωθεί η πολιτογράφησή τους.

Ο Συνήγορος του Πολίτη αντιλαμβάνεται ότι το μέτρο αυτό αίρει σε κάποιο βαθμό την ευνοϊκή μεταχείριση των ομογενών Τ.Α.. Θα πρέπει όμως να ληφθεί υπόψη ότι και οι γεωπολιτικές συνθήκες της περιοχής της Ελλάδος και των ομόρων χώρων έχουν μεταβληθεί και ο Κώδικας Ελληνικής Ιθαγένειας έχει προσαρμοστεί αναλόγως, ώστε, πλέον, να έχουν εκλείψει οι λόγοι που εμπόδιζαν τους ομογενείς να πολιτογραφούνται έλληνες πολίτες και να απολαμβάνουν τα ίδια δικαιώματα και υποχρεώσεις με τους υπόλοιπους Έλληνες. Επομένως, η ανανέωση διαβατηρίου Ο.Τ.Α. για ένα έτος (και επανανεούμενη ισόχρονα), έως ότου ολοκληρωθεί η πολιτογράφηση, δεν προσκρούει στην κείμενη νομοθεσία και δεν συνιστά κακοδιοίκηση. Σας ευχαριστώ για την εμπιστοσύνη που δείξατε στο θεσμό. Εγώ και οι συνεργάτες μου παραμένουμε στη διάθεσή σας για κάθε διευκρίνιση.